Trzy typy ujęcia relacji technika – społeczeństwo
W zależności od ujęcia związków zachodzących między techniką a społeczeństwem, wyróżnić można 3 następujące stanowiska:

1. Determinizm techniczny – na gruncie tego stanowiska za przyczyną przeobrażeń kulturowych, osobowościowych i społecznych uważa się technikę. Wspomniana technika ze względu na ekspansywność wykroczyła poza ramy przemysłu i udało się jej opanować wszystkie dziedziny działalności człowieka. Proces technicyzacji powoduje, że człowiek musi się przystosować do przemian zachodzących w technice, czyli związane jest to z nabywaniem nowych umiejętności. Jednocześnie technika powoduje zmiany w sferze świadomości człowieka i tworzy nowego typu racjonalności. Jej ekspansywność powoduje eliminację działań spontanicznych i emocjonalnych. 

Można wyróżnić 3 podstawowe grupy technik, które mają wpływ na działalność człowieka:

a) technika ekonomiczna związana z produkcją

b) technika organizacji zastosowana w państwie – administracji

c) technika odnosząca się bezpośrednio do człowieka, np. medycyna, propaganda społeczna.

Na gruncie determinizmu społecznego występuje zjawisko technokratyzmu. Był to pogląd który głosił priorytet prac technicznych w stosunku do zmian kulturowych, oraz postulat , że rozwój techniki ujednolici gospodarkę światową. Na gruncie determinizmu  technicznego występuje również założenie mówiące że powstanie kapitalizmu było uzależnione przez postęp techniczny. Czyli reasumując stanowisko to zakłada, że nasza cywilizacja została stworzona przez technikę i dla techniki. 

2. Determinizm społeczno-kulturowy – na gruncie tego stanowiska uważa się, że przemiany w sferze preferowanej przez społeczeństwo mają zasadniczy wpływ na rozwój techniki np poprzez konsumpcję, etos pracy czy świadomość ekologiczną. Stanowisko to zakłada, że to właśnie wymusza zmiany jakie muszą nastąpić w technice. 

3. Interakcjonizm - zakłada, że kształtowanie techniki polega na powiązaniu jej z procesami społecznymi i kulturowymi. Zwolennicy tego poglądu zakładają spojrzenie na rozwój cywilizacji i techniki w celu poszukiwania odpowiednich środków pozwalających eliminować negatywne zjawiska. Jest to stanowisko najbardziej adekwatne do dzisiejszej cywilizacji, gdyż nie można jednoznacznie określić czy to technika ma wpływ na społeczeństwo, a czy też społeczeństwo kształtuje technikę. Ponieważ zależność ta jest nierozdzielna. 

Porównanie działalności człowieka z działalnością technologii komputerowej. 

Pod jakim wzglądem człowiek przewyższa działalność komputerów? 

Potrafi się odpowiednio zachować w przypadku zdarzeń nieoczekiwanych, natomiast komputer jest ograniczony swoim oprogramowaniem. 

Człowiek posiada duży zakres percepcji, czyli potrafimy z fragmentarycznych danych 

wyprowadzić sensowne wnioski. 

Potrafimy tą samą rzecz wykonać na wiele sposobów, co ma szczególne znaczenie w przypadku kiedy część układu przestanie funkcjonować. Natomiast komputer posiada ograniczoną liczbę wariantów wykonania danej operacji

Po czwarte człowiek posiada dużą elastyczność wykonywania operacji, a zmiana oprogramowania komputerowego jest kosztowna. 

Pod jakimi względami komputer przewyższa człowieka?

Dokonuje obliczeń szybko i bezbłędnie, natomiast człowiek musi się liczyć z możliwością popełnienia błędu.

Wydajność pracy komputera maleje dopiero w ekstremalnych warunkach, a u człowieka wydajność pracy maleje na skutek przemęczenia, czy osłabienia uwagi. 

Pojemność przepływu informacji jest prawie nieograniczona, a człowiek posiada górną granicę wiedzy jaką potrafi przyswoić. 

Reasumując komputer ustępuje człowiekowi w elastyczności podejmowania wyboru, w tak zwanych niesformalizowanych zadaniach. Natomiast komputery przewyższają nad w wykonywaniu operacji znormalizowanych. Czyli dopiero połączenie intelektu człowieka z możliwościami jakie daje nam komputer jest optymalnym rozwiązaniem. 
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